Najczęstsze wady wymowy występujące u dzieci w wieku przedszkolnym:

1. Seplenienie (sygmatyzm), czyli nieprawidłowa artykulacja głosek ś, ź, ć, dź, s, z, c, dz, sz, ż, cz, dż. Seplenienie polega na zastępowaniu głosek detalizowanych innymi, które są wymawiane prawidłowo np.: sz, ż, cz, dż wymawiane jest jako s, z, c, dz lub s, z, c, dz, wymawiane jest jako ś, ź, ć, dź.

2. Seplenienie międzyzębowe. Charakteryzuje się ono wsuwaniem języka między zęby podczas artykulacji głosek ś, ź, ć, dź, s, z, c, dz. Seplenienie międzyzębowe pojawia się najczęściej w okresie wymiany uzębienia.

3. Rotacyzm, czyli nieprawidłowa wymowa głoski r. Najczęściej głoska r zastępowania jest przez głoskę l. Często u dzieci wymawiane r nie brzmi prawidłowo - wiąże się on ze zmianą miejsca artykulacji podczas wymawiania tej głoski np.: zamiast języka drga podniebienie miękkie ( r – francuskie ). Często przyczyną takiej wymowy jest nieprawidłowa postawa najbliższego otoczenia, które zmusza dziecko zbyt wcześnie do wymawiania tej głoski ( gdy brak jest jeszcze gotowości aparatu artykulacyjnego do wymawiania „r” prawidłowego).

4. Lambdacyzm, czyli nieprawidłowa wymowa głoski l. Jest ona najczęściej zastępowana przez głoskę j. 

5. Kappacyzm, czyli nieprawidłowa wymowa głosek k,g ,które      najczęściej zastępowane są przez głoski t, d.



